

ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УНИТАРНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

А.В. Струневская, 1 курс

Научный руководитель – О.А. Париутич, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Институт государственных унитарных предприятий на праве хозяйственного ведения был сформирован как переходная форма на период изменения экономики от плановой к рыночной. [1]

Государственные (муниципальные) унитарные предприятия — это коммерческие предприятия, не наделенные правом собственности на используемое ими имущество. Имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками предприятия. [2]

Традиционно государственные и муниципальные предприятия предоставляют следующие виды услуг: водоснабжение и водоотведение, утилизация отходов, производство электроэнергии, дорожное строительство, общественный транспорт, аэропорты, военные объекты и т. д. Однако государственные унитарные предприятия и муниципальные унитарные предприятия часто осуществляют свою деятельность в сферах, где отсутствуют какие-либо стратегические интересы или «провалы рынка». Многие региональные и местные администрации учредили унитарные предприятия в абсолютно коммерческих секторах экономики: строительство, торговля, сельское хозяйство и т.д. Такое положение может привести к проблеме — снижению активности в экономике в целом.

Следующей проблемой унитарных предприятий является отсутствие единого учета и ведения реестра регионального и муниципального имущества, необходимого для обеспечения управления унитарными предприятиями. Отсутствие полного реестра унитарных предприятий, содержащего информацию об их активах и основных результатах финансово-хозяйственной деятельности, не позволяет осуществлять контроль за деятельностью предприятий, и идентификация прав собственности на имущество государственных предприятий оказывается на более низком уровне, чем в условиях частной собственности.

Также важной проблемой унитарных предприятий является неэффективное управление. Собственно, можно выделить два основных блока в системе управления унитарными предприятиями:

- 1) деятельность руководства государственного унитарного предприятия в рамках предоставленных ему собственником полномочий по управлению предприятием;
- 2) деятельность уполномоченных государственных органов по управлению государственным унитарным предприятием.

Оба этих направления испытывают серьезные недостатки, которые во многом и способствуют неэффективному управлению государственным унитарным предприятием.

Еще одной основной проблемой унитарных предприятий является отсутствие надлежащего контроля над ними, что позволяет руководству государственного унитарного предприятия преследовать свои собственные интересы при проведении финансовой политики. Это ведет к таким негативным явлениям, как уход активов, декапитализация, неадекватная инвестиционная политика, что в свою очередь обуславливает низкую эффективность, тяжелое финансовое положение или даже банкротство предприятия. Серьезным недостатком управления государственным унитарным предприятием является ориентация практически всех органов управления на административные методы воздействия. [1]

Перечисленные выше проблемы и недостатки привели к поиску путей реформирования унитарных предприятий. Во-первых, обсуждается перевод части унитарных предприятий в форму казенных предприятий, что приведет к ограничению прав на владение, пользование и распоряжение имуществом собственника.

Еще один механизм борьбы с неэффективностью государственных унитарных предприятий — их акционирование. Акционерные общества имеют больше полномочий при заключении сделок — они субъекты права собственности, следовательно, интересы контрагентов защищены надежнее, но в то же время они не обязаны согласовывать сделки по отчуждению имущества. Однако для таких обществ существует также риск политического вмешательства, который вынуждает менеджеров смещать акцент с максимизации прибыли на другие цели. Поэтому к акционированию унитарных предприятий следует подходить с определенной долей осторожности.

И еще один вариант избавления от убыточных унитарных предприятий — их приватизация. Но сплошная приватизация тоже не выход.

Таким образом, механизм управления государственным имуществом, существующий в виде управления государственными унитарными предприятиями, наделенными государственным имуществом на праве хозяйственного ведения, на практике имеет ряд недостатков. Поэтому обоснованность и актуальность проводимых реформ в сфере управления государственным имуществом с целью повышения эффективности его использования, а следовательно, и увеличения поступлений в бюджет доходов от использования государственного имущества несомненна. Государственные унитарные предприятия будут реорганизованы. [3]

Список использованных источников

1. Комплексный анализ объема полномочий собственника унитарного предприятия [Электронный ресурс] / Ю.Н. Лапыгин. — Москва, 2009. — Режим доступа: <https://studbooks.net/1520605/menedzhment/zaklyuchenie#513>. — Дата доступа: 21.03.2019
2. Даниловских Т. Е. Проблемы финансового состояния муниципальных унитарных предприятий коммунального сектора экономики / Даниловских Т.Е. // Интернет-журнал «Науковедение». Сер. 1 — 2013. — № 3. — С.3.
3. Симонова Н. Ю. Проблемы и пути реформирования государственных унитарных предприятий / Симонова Н.Ю. // Вестник Омского университета. Сер. Экономика. — 2007. — № 3. — С.39-41.